
第一节 公司战略与组织结构

2.横向分工结构的基本协调机制

企业组织的协调机制共有六种类型。

（1）相互适应、自行调整

（2）直接指挥、直接控制

（3）工作过程标准化

（4）工作成果标准化

（5）技艺（知识）标准化

（6）共同价值观

（1）相互适应，自行调整

①这是一种自我控制的方式。

组织成员直接通过非正式的、平等的沟通达到协调，相互之间不存在指挥与被指挥的关系；也没有外部干预。

②这种机制适合于最简单的组织结构；同时也适用十分复杂的组织。

（2）直接指挥，直接控制

组织的所有活动都按照一个人的决策和指令行事。其发布指示，监督工作。

（3）工作过程标准化

①组织通过预先制定的工作标准，来协调生产经营活动，据此标准进行检查和调整。



②在生产之前，企业向职工明确工作的内容，或对工作制定出操作规程及其规章制度，然后要求工作过程中

所有活动都要按这些标准进行，以实现协调。

（4）工作成果标准化

组织通过预先制定工作成果标准，实现组织中各种活动的协调。这种协调只规定最终目标，不限定达到目标

的途径、方法、手段和过程。

（5）技艺（知识）标准化

①有些组织内的工作专业性强，工作过程和工作成果均无法标准化。则组织只好对其成员所应有的技艺、知

识加以标准化。

②这种协调机制主要是依靠组织成员在任职以前就接受了必要的、标准化的训练，成为具有标准化知识和技

能的人才。在实际工作中，便可以根据自己的知识和技能相互配合和协调。

③这是一种超前的间接协调机制。

（6）共同价值观

①组织内全体成员对组织的战略、目标、宗旨、方针有共同的认识和共同的价值观念，充分地了解组织的处

境和自己的工作在全局中的地位和作用，互相信任、彼此团结，具有使命感，组织内的协调和控制达到高度

完美的状态。

②组织所处内外部环境在不断变化，因而，企业对内：要及时调整，发挥创新精神、协调效果和整体优势；

对外要灵活适应，快速行动。



随着组织结构由简单走向复杂，而进行相应的调整。

（1）企业组织简单时，只需要相互适应、自行调整的协调机制。

（2）企业组织扩大后需要某人单独执行控制工作时，便产生了直接指挥、直接控制机制。

（3）当工作变为更加复杂时，协调机制便趋向标准化。

（4）在工作任务相当复杂时，企业便需要采用成果标准化或技艺标准化。

（5）在工作极其复杂、难以标准化时，企业往往自行又转回到互相适应调整这种最简单而又最灵活的协调机

制上。这不是一种简单的循环，而是螺旋式上升。

企业不可能在一段时间内只依靠一种协调机制，往往要根据不同任务的侧重点不同，混合使用这六种协调机

制。

【例-单选题】生产智能家电产品的凯威公司适应外部环境的不断变化，及时调整内部资源和组织结构，发挥

协同效果和整体优势，激发员工的创新精神和使命感，对社会需求作出灵活、快速的反应。该公司采取的组

织协调机制是（ ）。

A.直接指挥，直接控制

B.工作过程标准化

C.共同价值观

D.工作成果标准化

答案：C
解析：“及时调整内部资源和组织结构，发挥协同效果和整体优势，激发员工的创新精神和使命感，对社会

需求作出灵活、快速的反应”体现了企业对内要及时调整，发挥创新精神、协同效果和整体优势；对外要灵

活适应，快速行动，即共同价值观，选项 C 正确。

【例-单选题】图美公司是某出版社所属的一家印刷厂，该公司按照出版社提供的文稿、图片和质量要求从事

印刷、装订工作。图美公司适宜采用的组织协调机制是（ ）。

A.共同价值观

B.相互适应，自行调整

C.工作成果标准化

D.技艺（知识）标准化

答案：C
解析：“按照出版社提供的文稿、图片和质量要求从事印刷、装订工作”体现了工作成果标准化，选项 C 正

确。

【例-单选题】在最简单的组织结构中，适宜采用的组织协调机制是（ ）。

A.共同价值观

B.直接指挥，直接控制

C.相互适应，自行调整

D.标准化体系结构

答案：C
解析：相互适应，自行调整是一种自我控制方式，组织成员直接通过非正式的、平等的沟通达到协调，相互

之间不存在指挥与被指挥的关系，也没有来自外部的干预。这种机制适合于最简单的组织结构。所以选项 C
是正确的。

考点 3 企业战略与组织结构★★

（一）组织结构与战略的关系

组织结构的功能在于分工和协调，是保证战略实施的必要手段。通过组织结构，企业的目标和战略转化成一

定的体系或制度，融进企业的日常生产经营活动中，发挥指导

和协调的作用，以保证企业战略的完成。



钱德勒的组织结构服从战略理论可以从以下两个方面展开：

1.战略的前导性与结构的滞后性

（1）战略前导性。指企业战略的变化快于组织结构的变化。

（2）结构滞后性。指企业组织结构的变化常常慢于战略的变化速度。

造成这种现象的原因有两种：一是新、旧结构交替有一定的时间过程；二是管理人员的抵制。

2.企业发展阶段与结构

企业发展阶段与组织结构的关系

序号 战略类型 结构类型

1 市场渗透战略
在产业处于发展阶段、外部环境竞争不激烈的条件下，企业着重发展单一产品，

通过更强营销手段获得更大市场占有率。这时采用简单的结构或形式。

2 市场开发战略
随着产业进一步发展，要求企业将产品或服务扩展到其他地区中去。为了协调

这些产品和服务形成标准化和专业化，企业组织要求有职能部门结构。

序号 战略类型 结构类型

3 纵向一体化战略

在产业增长阶段后期，竞争更加激烈，为减少竞争压力，企业需要拥有一

部分原材料的生产能力，或拥有销售产品的渠道。在这种情况下，组织应

运用事业部制结构。

4 多元化竞争战略

在产业进入成熟期，企业为避免投资或经营风险，开发与企业原有产品不

相关的新产品系列。企业应根据规模和市场的具体情况，分别采用矩阵结

构或经营业务单位结构。

（二）组织的战略类型

类型名称 产品与市场 工程技术问题 行政管理

防御型战

略组织

追求一种稳定的环境。创造一个稳

定的经营领域，占领一部分产品市

场。常采用竞争性定价或高质量产

品来阻止竞争对手进入自己的领

域。尤其适合于较为稳定的行业。

创造出一种具有高度

成本效率的核心技

术，技术效率是组织

成功的关键。

采取“机械式”结构机制。由生产

与成本控制专家形成的高层管理，

注重成本和其他效率问题的集约

式计划、广泛分工的职能机构、集

中控制、正式沟通等。（集中）



开拓

型战

略组

织

追求一种更为动态

的环境，将其能力表

现在探索和发现新

产品和市场的机会

上。

技术具有很大的灵活性。全部工程技

术问题就是如何避免长期陷于单一

的技术过程，常常通过开发机械化程

度很低和例外性的多种技术和标准

技术来解决这一问题。（创新）

行政管理具有很大的灵活性，采取

“有机的”机制。包括由市场、研

究开发方面的专家组成的高层管

理，注重产出结果的粗放式计划、

分散式控制以及横向和纵向的沟

通。（分散）

分

析

型

战

略

组

织

在寻求新的产品和市场机会的同时，保持传

统的产品和市场。市场转变是通过模仿开拓

型组织已开发成功的产品或市场完成的，同

时，又保留防御型组织的特征，依靠一批相

当稳定的产品和市场保证其收入的主要部

分。

需要在保持

技术的灵活

性与稳定性

之间进行平

衡。

主要任务是如何区分组织结构的各个

方面，以适应既稳定又变动的经营业

务，使两种经营业务达到平衡。这个

问题可以由分析型组织的矩阵结构解

决。

反

应

型

战

略

组

织

对其外部环境的反应上采取一种动荡不定的调整模式，缺少在变化的环境中随机应变的机制。往往会

对环境变化和不确定性做出不适当的反应，随后又会执行不力，对以后的经营行动犹豫不决。结果，

反应型组织永远处于不稳定的状态。一个企业组织之所以成为反应型组织，主要有 3个原因：

（1）决策层没有明文表达企业战略；

（2）管理层次中没有形成可适用于现有战略的组织结构；

（3）只注重保持现有的战略与结构的关系，忽视了外部环境条件的变化。

组织的战略类型总结：

类型 关键词 适用环境

防御型战略组织 低成本、技术效率、“机械式”结构 稳定的环境

开拓型战略组织 新产品和新市场、创新性和适应性、“有机式”结构 多变的环境

分析型战略组织 保留原有业务的同时追求新产品和新市场、矩阵制结构 —

反应型战略组织 既缺乏适应性，又缺乏内部控制
垄断经营、高度操控

的环境

【例-单选题】华蓓公司是 Y 市一家生产婴幼儿用品的企业。多年来公司在 Y 市婴幼儿用品市场拥有稳定的市

场占有率。为了巩固其竞争优势，华蓓公司运用竞争性定价阻止竞争对手进入其经营领域，并实施有利于保

持高效率的“机械式”组织机制。华蓓公司所采取的组织的战略类型属于（ ）。

A.防御型战略组织

B.开拓型战略组织

C.反应型战略组织

D.分析型战略组织

答案：A
解析：“为了巩固其竞争优势，华蓓公司运用竞争性定价阻止竞争对手进入其经营领域，并实施有利于保持

高效率的‘机械式’组织机制”表明华蓓公司所采取的是防御型战略组织，选项 A 正确。

【例-单选题】甲公司的主营业务是生产、销售体育运动器材，从去年起，该公司在保留原有业务的同时寻找

新的市场机会，开发出适合个人使用的运动健康补测仪并尝试性投放市场，该仪器可随时把使用者在运动中



的有关生物指数显示并记录下来，从而帮助使用者了解自己的健康状况并选择适当的运动方式，甲公司适宜

采取的组织战略类型是（ ）。

A.开拓型战略组织 B.创新型战略组织

C.反应型战略组织 D.分析型战略组织

答案：D
解析：分析型组织在定义开创性问题时，综合了防御型战略组织和开拓型战略组织这两种组织的特点，即在

寻求新的产品和市场机会的同时，保持传统的产品和市场。甲公司在保留原有业务的同时寻找新的市场机会，

开发出适合个人使用的运动健康补测仪并尝试性投放市场符合分析型战略组织。

【例-单选题】在以下 4 种组织类型中，不能对环境变化和不确定性做出适当反应、总是处于不稳定状态的是

（ ）。

A.防御型战略组织

B.开拓型战略组织

C.反应型战略组织

D.分析型战略组织

答案：C
解析：反应型组织在对其外部环境的反应上采取一种动荡不定的调整模式，缺少在变化的环境中随机应变的

机制。它往往会对环境变化和不确定性做出不适当的反应，随后又会执行不力，对以后的经营行动犹豫不决。

结果，反应型组织永远处于不稳定的状态。

【例-单选题】甲公司是研发音乐耳塞的企业，其近期面向舞台表演者和音乐发烧友推出的 3 款“入耳型”音

乐耳塞产品，虽然外形并不时尚，但凭借着先进的音频技术和舒适的佩戴感觉，得到了客户的认可。甲公司

决定不断完善 3 款产品的制造工艺技术，降低产品成本并提高产品质量，从而能够继续保持这一部分耳塞市

场份额。甲公司宜采取的组织战略类型为（ ）。

A.防御型战略组织 B.开拓型战略组织

C.分析型战略组织 D.反应型战略组织

答案：A
解析：防御型组织主要是要追求一种稳定的环境，试图通过解决开创性问题来达到自己的稳定性。从防御型

组织的角度来看，所谓开创性问题就是要创造一个稳定的经营领域，占领一部分产品市场，即生产有限的一

组产品，占领整个潜在市场的一小部分。在这个有限的市场中，防御型组织常采用竞争性定价或高质量产品

等经济活动来阻止竞争对手进入它们的领域，保持自己的稳定。选项 A 正确。

本节主要知识点总结


